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2. Åсептеу н¡тèжесiн аныєта:
а)  екiлiк санає  жЇйесiнде 1001 · 101–1110+111 Јрнектi есепте;
¡)  екiлiк санає  жЇйесiнде 11 · 101+110 · 111 Јрнектi есепте;
б)  сегiздiк санає жЇйесiнде 72 · 5 кЈбейтiндiнi есепте.
3. Мiндеттердi орында:
а) 12089+20123 єосындыны¦ м¡нiн 10-дыє санає жЇйесiне Јткiз; 
¡) 1212 · 1515–100101112 Јрнектi¦ м¡нiн 6-лыє санає жЇйесiне 

Јткiз;
б) A0DC16+1108 · 1116–10610+100002–50010+1204 Јрнектi¦ м¡нiн 

10-дыє санає жЇйесiнде Јрнекте ж¡не н¡тèженi 16-лыє санає 
жЇйе сiне Јткiз.

9-сабає. ÀјÏÀРÀÒÒÀРÄÛ¨ ÊОÌÏÜÞÒÅРÄÅ
ÁÅÉÍÅËÅÍÓI

Êомпüþтерлер ýлектр тогымен iстейтiнi белгiлi. Êомпüþтер 
арнайы єондыр¬ыда токты¦  барын немесе жо¬ын аєпарат деп 
алады. Åкiншi жа¬ынан, аєпараттарды кодтау Їшiн кодтау жЇйесi 
кемiнде екi белгiден єµрыл¬аны жеткiлiктi. Осы негiзде аєпарат-
тарды компüþтерде кодтаумен байланысты м¡селенi єарастырамыз. 

Àєпаратты екi белгiнi¦ кЈмегiмен кодтау

Êомпüþтер белгiлердi¦ Јзiн ¬ана емес, осы белгiлердi Јрнек-
тейтiн сèгналдарды ажырата алады. Мµнда белгiлер сèгналды¦ екi 
(магнèттелген немесе магнèттелмеген; ток бар немесе жоє, т.с.с.) 
м¡нiмен Јрнектеледi. Øартты тЇрде бµл сèгналды¦ бiрiншiсiн 1 
öèôрымен, екiншiсiн 0 öèôрымен белгiлеу єабылдан¬ан, ондай 
кодтау аєпаратты екi белгiнi¦ кЈмегiмен кодтау (єысєаша екiлiкке 
кодтау) атын ал¬ан. Ñондыєтан компüþтерде саєталатын, єайта 
Ј¦делетiн ж¡не берiлетiн аєпарат (сан, м¡тiн, сурет, дыбыс) 0 
ж¡не 1 öèôрыны¦ реттiк кЈрiнiсiнде кодталуы шарт. Åкiлiкке 
кодтау арєылы барша аєпарат екi белгiден єµрыл¬ан, я¬нè єуаты 
20-ге те¦ ¡лiппе тiлiнде õабар кЈрiнiсiнде жазылады. 

¢детте, компüþтерде тегiс кодтау т¡сiлi єолданылады, я¬нè 
аєпаратты¦ белгiлерi 0 ж¡не 1 öèôрларыны¦ бiрдей кЈлемдегi 
реттiлiгi кЈрiнiсiнде Јрнектеледi. Êодты¦ µзынды¬ы кодтау Їшiн 
єажеттi âарèанттарды¦ кЈлемiмен аныєталады. Åкiлiкке кодтау¬а 
тек 2 белгi єатысєаны Їшiн m разрядты (та¦балы, µзындыєта¬ы) 
бiр-бiрiнен айрыєша âарèанттар саны
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N = 2m

ôормуламен есептеледi. Мысалы, дèада кодында 22 = 4, трèада 
кодында 23 = 8, тетрада кодында 24 =16 бiр-бiрiнен айрыєша âа-
рèант барын кЈргенсi¦. Åгер екiлiк öèôрынан єµрыл¬ан кодты¦  
µзынды¬ы 8 разрядты болса, онда 28 = 256 тЇрлi белгiнi кодтау 
мЇмкiн Æалпы, бiзге Â сèгналды немесе белгiнi екiлiкте кодтау 
керек болса, онда екiлiк кодыны¦  µзынды¬ы (разряды)  бол¬ан m 
саны тЈмендегi те¦сiздiктен аныєталады:

2m–1 < B ≤ 2m
.

Мысалы, 123 есiмдi кодтау Їшiн 2m–1 < 123 ≤ 2m те¦сiздiктен 
екiлiк кодыны¦  µзынды¬ы 7-ге те¦  екенiн аныєтаймыз.

Êомпüþтерде жо¬ары ж¡не тЈменгi регèстрдегi латын ж¡не кè-
рèлл ¡рiптерiн, ондыє  санає  жЇйесiнi¦  öèôрларын, жаєшаларды, 
тыныс белгiлердi, арèôметèкалыє  амалдар мен басєа белгiлердi 
кодтау Їшiн 8 разрядты екiлiк кодтары жеткiлiктi. Осы µзындыєта¬ы 
екiлiк кодтары негiзiнде ¡лем стандарттарында¬ы кодтау кестесi – 
ASCII (American Standard Code for  Information Information)  кестесi 
3 0 єабылдан¬ан 7.

ASCII ÊОÄÒÀÓ ÊÅСÒÅСI 
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Æо¬арыда¬ы кестенi реттеуде єысєа жазу Їшiн екiлiк öèôрлары-
ны¦  орнына тетрада кодына с¡йкес он алтылыє  санає  жЇйесiнi¦  
сандары єолданыл¬ан. Мысалы, тетрада колына с¡йкес 4=0100 ж¡не 
1=0001 екендiгiнен À белгiсiнi¦  екiлiк коды 01000001 болады. Осы 
сèяєты тЈмендегiлердi жазу¬а болады:

A - 01000001 H - 01001000 M - 01001101 T - 01010100

B - 01000010 K - 01001011 O - 01001111 V - 01010110

D - 01000100 I - 01001001 R - 01010010 N - 01001110

Êесте бойынша тЈмендегi сЈздердi кодтаймыз:

ОÒÀÍ 01010110 01000001 01010100 01000001 01001110
МÅÊÒÅП 01001101 01000001 01001011 01010100 01000001 01000010
ÊIÒÀП 01001011 01001001 01010100 01001111 01000010

Àєпарат кЈлемi жЎне жеткiзу жылдамды¬ы

Àєпарат та басєа тЇсiнiктер (мысалы, уаєыт, жµмыс, температу-
ра т.с.с)  сèяєты Јлшенедi. Бiрає  оны¦  Јлшем бiрлiгi сен ма-
тематèка немесе ôèзèка курсында танысєан Јлшем бiрлiктерiнен 
айырмашылы¬ы бар. 

Àєпаратта¬ы белгiлер екiлiк öèôрлары негiзiнде кодтал¬андыєтан 
кодты¦ бiр разряды (та¦басы) Їшiн бит термèнi єолданылады. Ол  
“екiлiк öèôры” сЈздерiнi¦ а¬ылшын тiлiндегi “binary digit” Јрне-
гiндегi ¡рiптер негiзiнде алын¬ан. Мысалы, 011-де 3 бèт, 01-де 
2 бèт, 01000010-да 8 бèт бар деп есептеледi. Åгер ¡рбiр екiлiк 
öèôры компüþтер Їшiн аєпарат беретiн сèгнал екенiн есепке ал-
сає, онда 0 немесе 1 öèôры 1 бèт аєпарат тасымалдаушы екенiн 
аныєтаймыз. Бµл жа¬дайда ¡рбiр екiлiк öèôры бiрдей аєпарат 
салма¬ына èе, я¬нè бiрдей кЈлемдегi аєпарат тасымалдаушы деп 
санаймыз. Àєпаратты Јлшеуге былайша жанасу Ўлiппелi жанасу 
деп аталады. ¢лiппелi жанасуда аєпарат кЈлемiнi¦ е¦ кiшi Јлшем 
бiрлiгi ретiнде бит єабылдан¬ан.

¢лiппелi жанасуда аєпарат кЈлемiн Јлшеу Їшiн аєпаратєа єа-
тысєан ¡рiп, öèôр, та¬ы басєа  белгiлер 256 белгiлi (єуаты 256 
белгiден єµрал¬ан ¡лiппе)  ASCII кодтау т¡сiлiне негiздеп, 0 ж¡не 1 
öèôрларынан єµрал¬ан кодпен алмастырылады.  Мысалы, 3 öèôры 
00000011, 8 öèôры 00001000, À ¡рпi 01000001, m ¡рпi 01101101 
сèяєты Јрнектеледi. Äемек, єуаты 256 белгiден єµрал¬ан ASCII 
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¡лiппесiнде ¡рбiр белгi 8 бèт аєпарат ыєпал еткен. Ñондыєтан 
аєпаратты¦  бèттен Їлкендеу Јлшем бiрлiгi байт єабылдан¬ан, я¬нè 
1 байт = 8 бèт. Мысалы. 11011011-де 1 байт аєпарат бар, Јйткенi 
онда 8 бèт, 1011010100100011-де 2 байт аєпарат бар, Јйткенi онда 
16 бèт єатысып жатыр. 

Àєпаратєа єатысєан ¡рбiр белгi 1 байт кЈлемдi, ал аєпарат 
кЈлемiнi¦  е¦  кiшi Јлшем бiрлiгi байт деп саналады. Мысалы, Б 
¡рпi 1 байт кЈлемге èе, МÀ болса 2 байт кЈлемдi; БМÀ – 3 
байт кЈлемдi т.с.с.

Практèкада байттан Їлкен аєпарат кЈлемiнi¦  Јлшем бiрлiктерi 
єолданылады. Оларды тЈмендегiдей Јрнектеймiз:

1 кèлобайт = 1 Kb = 1024 байт = 210
 байт;

1 мегабайт = 1 Mb = 1024 Kb = 210
 Kb=220

 байт = 1048576 байт;
1 гèгабайт = 1 Gb = 1024 Mb = 210

 Mb=230
 байт = 1073741824 байт;

1 терабайт = 1 Tb = 1024 Gb = 210
 Gb=240

 байт = 1099511627776 байт;
1 петабайт = 1 Pb = 1024 Tb = 210

 Tb=250
 байт = 1125899906842624 байт. 

Àєпарат кЈлемi Јлшем бiрлiктерi арасында¬ы байланысты сызба 
арєылы Јрнектеуге болады. 

Àєпаратты жеткiзу амалы орындалуы мЇмкiн екенi белгiлi

:8→ :1024→ :1024→ :1024→

áèò áàéò êèëîáàéò ìåãàáàéò ãèãàáàéò

·8← ·1024← ·1024← ··1024←

Àєпаратты алысєа жеткiзу амалы орындалуы мЇмкiн 
екенi белгiлi. Àєпаратты компüþтердi¦  кЈмегiмен жеткiзу 
Їшiн жµмсалатын уаєыт оны¦  кЈлемiне байланысты болады. 
Àєпаратты¦  уаєыт бiрлiгi iшiнде жiберiлген мЈлшерi 
аєпарат жеткiзу жылдамды¬ы деп аталады. Àєпарат жеткiзу 
жылдамды¬ыны¦  бiрлiгi ретiнде бод енгiзiлген: 1 бод = 
= 1 бèт/1 секунд.

БЇгiнде аєпарат жеткiзу жылдамды¬ыны¦  бiрлiктерi ретiнде 
мыналар єолданылады:

Êèлобайт/секунд, Êèлобèт/секунд, Мегабèт/секунд.
Мысалы, 120 мегабайт аєпарат 8 мèнутта жеткiзiлген 

болсын. Онда аєпарат жеткiзу жылдамды¬ы тЈмендегiдей 
есептеледi:

120 МБ/8 мèнут = 122880 ÊБ/8 мèнут = 15360 KБ/
мèнут = 15728640 байт/мèнут = 262144 байт/секунд = 
= 2097152 байт/секунд = 2097152 бод.



40

I òàðàó. Aºïàðàò

Ãраôиктiк аєпаратты екi белгiнi¦ кЈмегiмен кодтау

Paint ба¬дарламасында сурет сызып, сосын оны Їлкейткенде 
сурет кâадраттардан єµрал¬анын кЈргенсi¦  (тЈменде сол жаєта¬ы 
сурет). Онда компüþтер ýкранында¬ы бейне растр деп аталатын 
сызыєтарды¦  кЈмегiмен бЈлiнген пèксел (а¬ыл. pixel – picture 
element – сурет ýлементi)  деп аталатын Јте май да нЇктелерден 
тµратын кâадраттарды¦  єµралу себепшiсi (тЈ менде о¦  жаєта¬ы 
сурет). Äемек, кез келген сурет компüþтер де пèкселдердi¦  
кЈмегiмен, я¬нè тегiс  дèскреттеу негiзiнде бейнеленедi екен.  

 
Åндi ає  ж¡не єара тЇстен єµрал¬ан сурет Їшiн екiлiк кодын 

аныєтаймыз. Ол Їшiн пèкселдi¦  ає  тЇсiне 0-дi, єара тЇсiне 1-дi 
с¡йкес єоямыз, я¬нè екi тЇс Їшiн 1 бèт µзындыєта¬ы код єажет 
болды. Осы т¡сiлде кез келген суреттi 0 ж¡не 1-лер ретi арєылы 
бейнелей аламыз. Мысалы, о¦да¬ы ає-єара бейненi тЈмендегiдей 
жаза аламыз:

000000001100000000000000011110000000000000111111000000…
Åгер пèкселдер тЇсi екеуден артыє  болса, онда кодтау Їшiн 1 

бèт жеткiлiктi болмайды. ÒЇстер саны кЈп бол¬анда, екiлiкке кодтау 
т¡сiлi Їшiн та¬ы ôормула¬а жЇгiнемiз:

N = 2r,

мµнда N – кодталып жатєан т¯стер саны, r  – тЇстi¦  тере¦дiгi, 
я¬нè екiлiк кодыны¦  µзынды¬ы, Äемек, онда 2r–1 < ÒЇстер саны 
≤ 2r те¦сiздiгiнен 3 ж¡не 4 тЇс Їшiн r = 2; 5, 6, 7 ж¡не 8 
тЇс Їшiн r = 3; …; 129-дан 256 тЇс Їшiн r = 8 екенiн аныєтау¬а 
болады.

Монèтор ýкраныны¦  мЇмкiндiктерi (пèкселдер саны)  аныє  бол-
са, онда ýкранда¬ы бейненi¦  аєпарат кЈлемiн де аныєтау мЇмкiн.

1-есеп. ¤лшемi 1366×768 (кЈлдене¦iне 1366, тiгiнен 768 пèксел)  
ýкранда тек 2 тЇрлi бейне берiлген. Ýкранда¬ы аєпарат кЈлемiн 
аныєта.
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Øешу. Ñурет тек 2 тЇсте бейнеленгендiктен ¡рбiр пèкселдi¦  
тЇстер саны 2 = 21, я¬нè ¡рбiр 1пèкселге 1 бèт екiлiк коды 
жет кiлiктi. Олай болса толыє  ýкранда¬ы аєпарат кЈлемi 1366·768 

· 1 бèт = 1049088 áèò = 131136 байт. Жауабы: 131136 байт.
Faлымдар адамны¦  кЈзi 3 – єызыл, жасыл 

ж¡не кЈк тЇстi єабылдайтын сезгiр реöептор-
лардан єµрал¬ан, басєа тЇстер осы тЇстердi¦  
Їйлесiмдiлiгiмен бейнеленедi деп санайды. Ñон-
дыєтан компüþтерде кез келген тЇстi бейнелеу 
Їшiн єызыл, жасыл ж¡не кЈк тЇстердi пайда-
ланады ж¡не тЇстi алу єµрыл¬ысы RGB (Red, 
Green, Blue)  моделi деп аталады. RGB моделi 
єµрыл¬ысы ¡рбiр єызыл, жасыл ж¡не кЈк тЇстi¦  
Јзiн ¬ана емес, осы тЇстердi тЇрлi айєындыєпен 
туындата алады.

Бiрiншi монèторлар 2 айєындыє  д¡режесi (тЇс єатыспайды = 0, 
тЇс єатысады = 1)  негiзiнде iстейдi. Бµл монèторлар  Їшiн тЇстер 
тЈмендегiдей кодтал¬ан:

Íегiзгi тЇстер айєында¬ы Пайда
бол¬ан тЇс

ÒЇс коды
јызыл Æасыл ÊЈк

0 0 0 јара 000

0 0 1 ÊЈк 001

0 1 0 Æасыл 010

0 1 1 Àуа кЈк 011

1 0 0 јызыл 100

1 0 1 Ñèя кЈк 101

1 1 0 јо¦ыр 110

1 1 1 Àє 111

Äемек, бµл жа¬дайда тЇстi¦  тере¦дiгi r  = 3-ке, тЇстер саны 8-ге 
те¦  екен (трèада кодымен салыстыр).

2-есеп. Àє-єара бейне 16 тЇс кЈлемiне èе. Бейненi¦  Јлшемi 
10х15 см. Бейненi¦  аєпарат кЈлемi неше Êбайт болады?

Øешу. Бейненi¦  Јлшемi 10 см · 15 см = 4 дþйм · 6 дþйм 
= 24 дþйм2.  1 дþймге 300 пèксел с¡йкес келедi, демек, 1 дþйм2 = 
3002 пèксел = 90000 пèксел. Олай болса бейне èелеген 24 дþйм2 
24 · 90000-та пèксел = 2160000 пèксел бар. ÒЇс кЈлемi 16, я¬нè 
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2 пèксел Їшiн 16 = 24 тЇс, демек 1 пèксел Їшiн код µзын-
ды¬ы 4 бèт. Онда 2160000 · 4 бèт = 8640000 = 1080000 байт 
=1054,6875 Êбайт. Жауабы: 1054,6875 Êбайт.

Äауысты да осылай кодтау¬а болады. Музыка¬а жазыл¬ан 
ноталар дауысты кодтауды¦ бiр тЇрi. Êомпüþтер Їшiн дауысты 
кодтауда дèскреттеу кЈмегiнде аналог дауыс сèгналы öèôрлы 
сèгнал¬а Јткiзiледi. Онда 1 секундта¬ы дèскреттеу жèiлiгi да-
уысты¦ тыныєты¬ын аныєтайды. 

1. Íеге аєрапат екiлiкке кодталады?
2. Ñегiз бèт арєалы неше белгiнi кодтау¬а болады?
3. ASCII кестесi туралы м¡лiмет бер.
4. ASCII кестесiн пайдаланып «7-сынып» Їшiн сЈзiн кодта.
5. Aєпаратты¦  єандай Јлшем бiрлiктерi бар?
6. Àєпарат кЈлемiнi¦  Јлшем бiрлiктерi туралы м¡лiмет бер.
7. Àєпарат жЈнелту жылдамды¬ы дегенде не нi тЇсiнесi¦?
8. Àєпарат жЈнелту жылдамды¬ыны¦  Јлшем бiрлiктерi туралы 

м¡лiмет бер.
9. Ãраôèк аєпараттарды кодтау туралы м¡лiмет бер.
10.  Åкi Їш ж¡не тЈрт бèтпен неше тЇрлi тЇстi кодтау¬а бо-

лады ж¡не оны єалай жЇзеге асырады?

1. Åкiлiкпен кодтал¬ан тЈмендегi жазуды аныєта:

a) 0100000101010011 ¡)  0101001101000001010011000100111101001101

2. Åкiлiкте кодтал¬ан тЈмендегi жазуды пайдаланып Їш 
белгiнi¦  ASCII-де жазыл¬ан кодын тап:

a) 101001001011010101111101 ¡) 101010001011010101101101

á) 110100001011010101101101 â) 101001001010010101111101

ã) 111001001010010101111101 ¬) 101001001010010101111100

3. ¤зi¦нi¦  аты¦  мен ôамèлèя¦да неше бèт пен байт 
аєпарат барын аныєта.

4. «Болашає  жастар єолында» тiркесiнде неше байт аєпарат 
бар екенiн есепте ж¡не оны аєпаратты¦  басєа Јлшем 
бiрлiгiнде Јрнекте.

5. Åгер аєпарат 14 MБ кЈлемдi болса, ол єанша бèт, байт 
ж¡не ÊБ екенiн есепте.

6. Åгер кiтапта¬ы аєпарат кЈлемi 640 KБ екенi белгiлi болса, 
оны неше «компüþтер» сЈзiне ауыстыру¬а болады?

7. 256 тЇрдегi тЇстi кЈлдене¦iне 1280 нЇктелi, тiгiне 1024 
нЇктелi ýкранда¬ы сурет кодтал¬анда аєпарат кЈлемiн байт 
ж¡не KБ-та тап.


